

习近平在广西考察时强调

解放思想 创新求变 向海图强 开放发展 奋力谱写中国式现代化广西篇章

蔡奇陪同考察



12月14日至15日, 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在广西考察。这是14日上午, 习近平在南宁市良庆区蟠龙社区考察时, 同社区各族群众亲切交流。

新华社记者 谢环驰摄



12月14日至15日, 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在广西考察。这是14日下午, 习近平在来宾市国家现代农业产业园黄安优质“双高”糖料蔗基地考察时, 同蔗农、农机手和农技人员亲切交流。

新华社记者 谢环驰摄

- 广西要完整、准确、全面贯彻新发展理念, 牢牢把握高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务, 发挥自身优势, 以铸牢中华民族共同体意识为主线, 解放思想、创新求变, 向海图强、开放发展, 努力在推动边疆民族地区高质量发展上展现更大作为, 在建设新时代中国特色社会主义壮美广西上不断取得新进展, 奋力谱写中国式现代化广西篇章
- 建设中国—东盟信息港, 是推动共建“一带一路”、加强我国与东盟国家互联互通的一项重要举措。广西要主动作为、发挥支点作用, 加强信息化建设和应用, 为推进高水平对外开放、促进同东盟合作不断注入新动力
- 推动广西高质量发展, 必须做好强产业的文章, 加快构建现代化产业体系。要立足资源禀赋和产业基础, 聚焦优势产业, 集中优势资源, 打造若干体现广西特色和优势、具有较大规模和较强带动力的支柱产业。把科技创新摆到更加突出的位置, 深化教育科技人才综合改革, 加强科教创新和产业创新融合, 加强关键核心技术攻关, 加大技术改造和产品升级力度
- 广西要持续扩大对内对外开放。要增强内外联动, 构建更有活力的开放型经济体系。主动服务国家重大战略, 对接沿海发达地区产业新布局, 有序承接产业梯度转移, 加快北部湾经济区和珠江—西江经济带开发开放, 把广西打造成为粤港澳大湾区的重要战略腹地
- 乡村振兴是建设农业强国的基础性工程, 要落实规划、扎实推进。要全面落实粮食安全党政同责, 坚持稳面积、增单产两手发力, 实现粮食均衡增产。发挥广西林果蔬畜糖等特色资源丰富的优势, 大力发展现代特色农业产业, 让更多“桂字号”农业品牌叫响大江南北
- 广西要把铸牢中华民族共同体意识作为自治区各项工作的主线, 作为推进民族团结进步创建工作的根本方向, 巩固发展各族人民团结奋斗的良好局面。要把持续扎根铸牢共同体意识落实到经济、教育、就业、社区建设、文化建设和干部队伍建设等各项工作中, 继续在民族团结进步上走在全国前列
- 坚持和加强党的全面领导, 是做好各项工作的根本保证。要坚决贯彻落实党中央决策部署, 加强领导班子建设, 不断提高干部队伍素质和能力, 激励党员干部廉洁从政、干净干事。第二批主题教育处于尾声, 要善始善终, 建立健全以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干的长效机制
- 岁末年初, 各级党委和政府要切实抓好市场供应、民生保障, 精细化抓好安全生产, 注意解决农民工欠薪问题, 确保人民群众节日欢乐祥和。这几天, 我国华北、黄淮等地区普遍出现中到大雪, 对人民群众生产生活秩序造成一定影响, 各地、各有关部门要密切关注, 采取有力措施, 努力把灾害带来的影响降到最低



12月14日至15日, 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在广西考察。这是15日上午, 习近平在南宁亲切接见驻南宁部队上校以上领导干部, 代表党中央和中央军委向驻南宁部队全体官兵致以诚挚问候。

新华社记者 李刚摄

本报南宁12月15日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在广西考察时强调, 广西要完整、准确、全面贯彻新发展理念, 牢牢把握高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务, 发挥自身优势, 以铸牢中华民族共同体意识为主线, 解放思想、创新求变, 向海图强、开放发展, 努力在推动边疆民族地区高质量发展上展现更大作为, 在建设新时代中国特色社会主义壮美广西上不断取得新进展, 奋力谱写中国式现代化广西篇章。

12月13日, 习近平结束对越南的国事访问回到国内。14日至15日, 在广西壮族自治区党委书记刘宁和自治区政府主席蓝天立陪同下, 先后到南宁、来宾等地, 深入对外开放项目、社区、农村、企业等进行调研。

14日上午, 习近平首先考察了位于南宁市的中国—东盟信息港股份有限公司。习近平详细了解中国—东盟信息港建设运营、中国—东盟经贸合作等情况, 结合平陆运河沙盘听取西部陆海新通道骨干工程建设汇报。习近平指出, 建设中国—东盟信息港, 是推动共建“一带一路”、加强我国与东盟国家互联互通的一项重要举措。广西要主动作为、发挥支点作用, 加强信息化建设和应用, 为推进高水平对外开放、促进同东盟合作不断注入新动力。

南宁市良庆区蟠龙社区是一个多民族聚居社区。习近平来到社区党群服务中心, 听取现场工作人员关于开展主题教育、促进便民惠企、举办民族特色活动等情况介绍, 对他们坚持党建引领凝聚力、服务为本促发展的做法表示肯定。在文体活动室, 他饶有兴致地观看社

区居民习练书法、合唱民歌, 同大家亲切交流, 鼓励社区充分利用人才、场地等资源, 开展更多健康有益、启智润心的文化活动, 以此激发更大的正能量。习近平指出, 社区是基层自治的基本单元, 是国家治理体系的基层基础。通过社区这个平台, 办好“一老一小”等民生实事和公共事务, 积极回应群众关切, 是中国特色基层治理的显著优势, 要把这一优势发挥好。建设多民族群众互嵌式社区, 是促进各族群众交往交流交融的重要途径。广西建设铸牢中华民族共同体意识示范区, 要从基层社区抓起, 通过扎实的社区建设、有效的社区服务、丰富的社区活动, 营造各族人民一家亲的浓厚氛围, 把民族团结搞得更好。

离开社区时, 各族群众热情欢送总书记。习近平亲切地对大家说, 我昨天结束对越南的国事访问, 直接来广西考察调研。构建具有战略意义的中越命运共同体, 广西作为我国少数民族人口最多的自治区, 各族人民同顶一片天、同耕一亩田、同饮一江水、同建一家园。全面建设社会主义现代化国家, 一个民族都不能少。希望社区各族群众多来往, 大家互帮互助, 交知心朋友, 和睦邻里, 共同建设幸福家园。

14日下午, 习近平到来宾市考察调研。在国家现代农业产业园黄安优质“双高”糖料蔗基地, 习近平察看万亩甘蔗林和机械化作业收割场景, 听取基地情况介绍。他走进甘蔗林, 详细了解甘蔗良种繁育技术要领, 同蔗农、农机手和农技人员亲切交流。习近平指出, 广

西是我国蔗糖主产区, 要把这一特色优势产业做强做大, 为保障国家糖业安全、促进蔗农增收致富发挥更大作用。要积极培育和推广良种、提高机械化作业水平, 建设好现代农业产业园。要探索建立更加稳定的利益联结机制, 让广大农民共享农村改革和发展成果。他祝愿乡亲们生活像甘蔗一样甜蜜。

随后, 习近平到来宾东糖凤凰有限公司考察。他进入生产车间察看制糖工艺和作业流程, 在公司展厅了解糖业产品种类及市场份额和发展趋势。他强调, 我国糖业面临激烈的国际竞争, 要按照高端化、智能化、绿色化要求, 加大科技创新力度, 延伸产业链、提高附加值, 不断提质、降本、增效, 推动高质量发展。离开企业时, 习近平热情地对前来欢送的员工们说, 食糖是重要的副食品, 大家为此辛勤劳动, 为千家万户送去了“甜蜜”。希望大家不断学习新技术、采用新工艺, 为糖业发展作出新贡献。

15日上午, 习近平听取广西壮族自治区党委和政府工作汇报, 对广西各项工作取得的成绩给予肯定。

习近平指出, 推动广西高质量发展, 必须做好强产业的文章, 加快构建现代化产业体系。要立足资源禀赋和产业基础, 聚焦优势产业, 集中优势资源, 打造若干体现广西特色和优势、具有较大规模和较强带动力的支柱产业。把科技创新摆到更加突出的位置, 深化教育科技人才综合改革, 加强科教创新和产业创新融合, 加强关键核心技术攻关, 加大技术改造和产品升级力度。充分利用沿海沿江的优势, 大力发展海洋经济、临港产

业。加快产业结构优化调整, 推动产业体系绿色转型, 发展壮大林业产业、文旅产业、养老产业、大健康产业, 让生态优势不断转化为发展优势。

习近平强调, 广西要持续扩大对内对外开放。要增强内外联动, 构建更有活力的开放型经济体系。主动服务国家重大战略, 对接沿海发达地区产业新布局, 有序承接产业梯度转移, 加快北部湾经济区和珠江—西江经济带开发开放, 把广西打造成为粤港澳大湾区的重要战略腹地。要共建西部陆海新通道, 实施一批重大交通基础设施项目, 高标准、高质量建设平陆运河, 高水平打造北部湾国际门户港, 提高江海多式联运能力和自动化水平。积极服务建设中国—东盟命运共同体, 深化拓展与东盟国家在商贸、劳务、产业、科技、教育等领域合作, 打造国内国际双循环市场经营便利地, 深度融入共建“一带一路”。

习近平指出, 乡村振兴是建设农业强国的基础性工程, 要落实规划、扎实推进。要全面落实粮食安全党政同责, 坚持稳面积、增单产两手发力, 实现粮食均衡增产。发挥广西林果蔬畜糖等特色资源丰富的优势, 大力发展现代特色农业产业, 让更多“桂字号”农业品牌叫响大江南北。既要鼓励工商资本下乡, 又要守住底线, 防止占用耕地搞非农化、非粮化经营。加快完善乡村治理体系, 改善农村基础设施、公共服务、人居环境, 提升村庄整体风貌和农民生活品质。巩固拓展脱贫攻坚成果, 建立农村低收入人口常态化帮扶机制, 防止出现规模性返贫。

(下转第三版)